



Ο πρόεδρος της  
ΕΕΤΤ, καθηγητής  
Δημήτρης Τσαμάκης

# Πυρετός επενδύσεων για την ψηφιακή εποχή

Τα δίκτυα οπτικών ινών και οι νέες ευρυζωνικές υποδομές στις τηλεπικοινωνίες

Ρεπορτάζ

**ΜΑΡΙΝΑ ΠΡΩΤΟΝΟΤΑΡΙΟΥ**

**Ε**πενδυτικός «πυρετός» επικρατεί στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών, που ρίχνουν το βάρος τους στη μετάβαση στην ψηφιακή εποχή. Ο Όμιλος ΟΤΕ προγραμματίζει επενδύσεις 1,5 δισ. ευρώ στα επόμενα τρία χρόνια, οι οποίες θα αφορούν το VDSL, το vectoring και το vectoring plus, με στόχο να προετοιμαστεί η εταιρεία για τη νέα εποχή υψηλών ταχυτήτων. Αυτό ανέφερε ο γενικός διευθυντής Χρηματοοικονομικών Θεμάτων του ΟΤΕ Μπάμπης Μazarάκης, μιλώντας χθες στο 9ο Διεθνές Συνέδριο της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ). Όπως τόνισε, η με-

τάβαση στον ψηφιακό κόσμο είναι θέμα επιβίωσης, ενώ έδωσε έμφαση στο πρόβλημα των αδειοδοτήσεων από τους δήμους που αντιμετωπίζει όποια εταιρεία επιχειρεί να αναπτύξει τα δικά της. Ο κ. Νάσος Ζαρκαλής, διευθύνων σύμβουλος της Wind, ανέφερε πως η εταιρεία προγραμματίζει επενδύσεις 100.000.000 ευρώ τον χρόνο, για τα επόμενα τρία έτη, με στόχο την ανάπτυξη δικτύων οπτικής ίνας. Επίσης, εκτίμησε ότι μέσα στην επόμενη τριετία θα έχει μεταμορφωθεί η Ελλάδα τόσο με τα δίκτυα οπτικών ινών όσο και με τις νέες ευρυζωνικές υποδομές που θα έχουν αναπτυχθεί.

Στο ίδιο πνεύμα και ο κ. Χάρης Μπουρμίδης, διευθύνων σύμβουλος της Vodafone. Τόνισε ότι ο πρόσφατος Κανο-

νισμός της ΕΕΤΤ βοήθησε ώστε να προχωρήσουν όλοι οι πάροχοι με επενδύσεις, τονίζοντας ότι η πολυεθνική Vodafone, χάρη στον κανονισμό αυτόν, επέλεξε να επενδύσει στην ανάπτυξη δικτύων οπτικής ίνας και στην Ελλάδα.

Ο πρόεδρος της ΕΕΤΤ, καθηγητής Δημήτρης Τσαμάκης, στην εναρκτήρια ομιλία του σημείωσε ότι η σύγκλιση σε μια, ενιαία ευρωπαϊκή ψηφιακή αγορά μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στην εξωστρέφεια και στην ενίσχυση των ελληνικών επιχειρήσεων καθώς και στη συνολική ενίσχυση της εθνικής ανταγωνιστικότητας, τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο τομέα. Επίσης, τόνισε ότι «ο δρόμος για την έξοδο από την κρίση και για την ανάπτυξη είναι και ψηφιακός».



**ΣΟΦΟΝ... ΤΟ ΑΣΑΦΕΣ**

# Το ένδοξο της αυτοσυντήρησης

■ ■ ■ Μπορεί να σχετίζεται με το ένδοξο της αυτοσυντήρησης, μπορεί να πείσθηκαν ορισμένοι από τις διαρροές των ιδυνόντων στις Βρυξέλλες. Χθες όμως οι θεσμικοί προσήλθαν στις συναλλαγές αποφασισμένοι να μην επιτρέψουν στις πιέσεις να ανοίξουν τον ασκό του επενδυτικού πανικού λόγω των ειδοποιήσεων από εργαλεία της τεχνικής ανάλυσης. Εκτός αυτού όμως, στο μυαλό τους είχαν και μια άλλη «εντολή». Να κάνουν ό,τι έπρεπε να γίνει με το μικρότερο δυνατό κόστος. Για αυτό πιθανά ο τζίρος βούλιαξε κάτω από τα 45 εκατ. ευρώ, μια μέρα που διεθνώς οι επαγγελματίες διαχειριστές περίμεναν μια σειρά από γεγονότα. Την αποτύπωση του πιθανού εκλογικού αποτελέσματος στη Βρετανία, την απόφαση της ΕΚΤ στην Ευρωζώνη και την κατάθεση του πρώην διευθυντού του FBI από την οποία θα φαινόταν αν κινδύνευε η θέση του προέδρου για νομικά αίτια.

■ ■ ■ Εκτός από τη Βρετανία που θα αργούσε, ο Μάριο Ντράγκι δεν προκάλεσε καμία έκπληξη στην επενδυτική κοινότητα. Ο τέως αρχηγός του FBI δεν έδωσε στοιχεία που θα προκαλέσουν νομικά θέματα στον Ντόναλντ Τραμπ. Έτσι οι αγορές, με τους επενδυτές προσεκτικούς αλλά όχι τρομαγμένους, κινήθηκαν

■ ■ ■ Στις κάλπες οι Βρετανοί, στο τραπέζι για τη νομισματική πολιτική τα στελέχη της ΕΚΤ, στα έδρανα του Κογκρέσου οι εκπρόσωποι των πολιτών των ΗΠΑ για την υπόθεση του FBI, στα κάγκελα οι πολίτες στην Ελλάδα. Η εξέλιξη της κατάρρευσης της λειτουργίας διαφόρων υπηρεσιών, για λόγους σχετικούς με τη μείωση των δημοσίων δαπανών, έφερε μερική αδυναμία επίδοσης της αλληλογραφίας. Σημαντική παρενέργεια η αύξηση των ανεξοφλητών λογαριασμών εταιριών Κοινής Ωφελείας στη χώρα της αυξημένης... αρελείας. Κάποιοι σχολίασαν ως θετική τη μη λήψη των λογαριασμών, γιατί θεωρήσαν «αυτόματα» πως αυτή η ανωμαλία θα αναγκάσει σε χαλάρωση των απαιτήσεων. Αφού οι δυστροπούντες μπορούν να κρυφτούν, πίσω από το πρόβλημα στα ΕΛΤΑ. Γιατί να μην έχει πρόβλημα και το παράρτημα της περιοχής, παρατηρούσαν με παράπονο. Έτσι εκπαιδεύτηκαν. Κάθε αναποδιά να συνιστά ειδική περίπτωση, που διαμορφώνει ειδική συνθήκη υπέρβασης του γενικού κανόνα. Υπάρχει και το διαδικτυο παιδί, που δεν είναι μόνο για betting, facebook, τζάμπα πορνό και «γνωριμίες».



Του Δημήτρη Χαντζόπουλου από την «Καθημερινή».

στην Ευρώπη σταθεροποιητικά, με τους δείκτες κοντά στα ιστορικά υψηλά τους και στο Χ.Α. έγινε μια προσπάθεια να ξεπεραστούν ανοδικά οι 780 μονάδες. Δεν είχε απόλυτη επιτυχία, αν και τα συστατικά της κίνησης ήταν αρκετά ενθαρρυντικά. I) Οι τράπεζες αποτέλεσαν τη βάση της ανόδου με πλάγια κίνηση διαρκώς σε θετικό πεδίο. II) Το πλήθος των blue chips που αντιμετωπίστηκε με αγοραστικό ενδιαφέρον ήταν πολύ μεγαλύτερο από αυτό στο οποίο οι αγοραίοι θεωρήσαν ότι «χρωστούσαν» επιπλέον διόρθωση. III) Σταμάτησε η κατρακύλα της ΔΕΗ. IV) Διόρθωσε η ΕΕΕ από τα υψηλά της. V) Στην ανα-

μέτρηση μεταξύ ΕΛΠΕ και ΜΟΗ κέρδισε η δεύτερη.

■ ■ ■ Οι επενδυτές έχουν κάνει τον ιστορικό τους συμβιβασμό σχετικά με το τι θα μπορούσε να πάρει η Ελλάδα από τους πιστωτές με την ολοκλήρωση της τρέχουσας διαπραγμάτευσης. Έδειξαν όμως καθορθωμένοι από τη λύση που προσέφεραν οι αρμόδιοι από το ΔΝΤ στο αδιέξοδο που θα προκαλούσε η αποχώρησή του από την τρόικα. Καθώς η εκταμίευση των ποσών που συνηθίζουν τη «δόση» έχει περάσει με απόφαση αρκετών κοινοβουλίων, που απαιτεί την παρουσία του με πιθανό μπλοκάρισμα της δόσης το καλοκαίρι με

τραγελαφικές συνέπειες στην εικόνα της χώρας. Αυτό που θεωρούσαν οι αρμόδιοι ως βασικό αίτιο των υπερβολικών απαιτήσεων ξεπεράστηκε. Αν συμπληρωθούν τα προαπαιτούμενα, οι «ουρές» από το πολυνομοσχέδιο, το θέμα έχει πάρει τον δρόμο του.

■ ■ ■ «Τα καλά νέα είναι ότι τις ημέρες αδυναμίας των μετοχών που οδηγούν την αγορά, βρέθηκαν στηρίγματα σε άλλους τίτλους με αποτέλεσμα το σύνολο να δείχνει μια συντηρητική σχετικά συμπεριφορά στα τρέχοντα επίπεδα». Παρατηρούσε ο Μάνος Χατζηδάκης την περασμένη Παρασκευή, συμπληρώνοντας προφητικά: «Από την άλλη πλευρά η ανάλωση χρόνου στα υψηλά των 25 μινών, χωρίς την εκτόνωση της τάσης, προβληματίζει ως προς τις "διανομές" που πραγματοποιούνται σε επιμέρους "χαρτιά". Η διόρθωση έχει πιθανότητες υπέρ της (και ήρθε), καθώς ο γενικός δείκτης βρέθηκε στην αντίσταση των 790 - 800 μονάδων και απορροφάει η αγορά την προσφορά είναι να αυξηθεί το συναλλακτικό ενδιαφέρον». Λείπουν οι όγκοι.

[SID:1111442]

**Σοφοκλής β'**  
[Κατά Κόσμον Κώστας Ιωαννίδης]